

اسلام میں توحید کا نظریہ اور انسانی زندگی میں اسکی اہمیت کی وضاحت کریں۔

تعارف :-

اسلام کی بنیاد عقیدہ توحید پر ہے اس کے بغیر اسلام کا تصور ممکن نہیں ہے۔ اسلام میں توحید کا عقیدہ مسلمانوں کی زندگی میں اہمیت کا حامل ہے اس سے مسلمان اللہ کے اہل ہونے پر ایمان رکھتا ہے اور اُسکے علاوہ کسی کو تصور یعنی بے ڈھین میں نہیں لاتا۔  
 توحید کے لغوی معنی الہا ایک واحد جگہ اصطلاح میں اس سے مراد اللہ کو آپ ماننا اور اُسکا شریک کسی کو نہ مانتا۔  
 جیسا کہ قرآن مجید میں ارشاد ہے۔

قل هو الله احد

ولم یولد ولم یتولد ولم یتکون لہو کفوًا احد  
 کہہ دیجئے کہ اللہ ایک ہے اُسکا کوئی شریک نہیں نہ اُسکا کوئی مینا ہے نہ وہ کسی کو ماں ہے۔  
 اس طرح پہلا ظم میں انسان کو اہلی دینا ہے کہ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں۔

لا الہ الا اللہ

اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں۔

مومن کی تشافی یہی ہے کہ وہ اللہ کو ایک جانتا اور مانتا ہے اور اللہ کا شریک کسی کو نہیں مانتا۔ اسلام پر ایمان لانا ہی پہلی شرط یہی ہے کہ اللہ ایک ہے وہ ثانی ہے نہ اُسکو اور کسی ہے نہ سب سے پہلے اس جہان میں جو کچھ یہی ہے اسی کا ربا ہوا۔ نہ اُسکے علاوہ کوئی بارش کر سکتا ہے اور نہ اُسکے علاوہ کوئی رات کو دن اور دن کو رات میں بدل سکتا ہے۔

### ان الشُّرَكَ رِظْلَمٌ عَظِيمٌ

مقررہ سبب بڑا ظلم ہے۔  
 مومن کا ایمان ہے نہ وہ اللہ سے ڈرتا ہے اور اللہ کو  
 کسی کا شریک نہیں سمجھتا کیونکہ اس دنیا میں ایمان  
 والوں کو بلا لاشائیاں ہیں اگر ہم غور کریں تو وہیں  
 معلوم ہوتا ہے کہ یہ دنیا کا نظام اللہ تعالیٰ نے بنایا  
 لئے کسی نہ دیا اور پھر اس میں کچھ اور سے اس نظام  
 فرمایا اور پھر سورج، چاند، ستارے زمین آسمان  
 بنائے لئے دنیا بسلیں غور کریں تو معلوم ہوتا ہے کہ  
 یہ اس نظام بسنی کو کوئی جلا رہا ہے بسلیں وہ لوگ ہے  
 روحانی خدا ہے جو اس نظام بسنی اس زندگی کے نظام  
 کو جلا رہا ہے۔

اگر کوئی اللہ کے بارے میں پوچھتا ہے کہ کوئی راسخا کا  
 جو حرف اللہ کے سلسلے سے وہ کوئی ہیں کہ سیکھنا اس  
 بارے میں امام شافعی کی مثال رقم طراز ہے ان سے  
 کسی نے پوچھا تو آپ نے فرمایا۔ ایک شخص نے کہا  
 وہ کدوا کھائے تو زلیخہ میں بدل جاتا ہے اگر جالور  
 کھائے تو مٹنی میں بدل جاتا ہے اور اگر ٹھکی کھائے تو  
 شہد میں بدل جاتا ہے۔



### انسانی زندگی میں وحید کی اہمیت

عقیدہ الوحید کے احب نام لعل ہے۔ اگر اس دنیا  
 میں اگر اللہ سے زیادہ خدا ہوتے لغو وہ اللہ کو اس  
 دنیا کا نظام درہم بھرم ہو جاتا۔ اس کو ایمان  
 کو حد کے عقیدہ کے بغیر کورا ہو ہی نہیں سکتا۔  
 حسیہ انسانی زندگی میں انسان باقی ہر چیز  
 اور خوردان کے احب نہیں وہ سیکھتا اس کے  
 عقیدہ سے جائے گا اس لئے اس مسئلے اور

مومن کا عقوہہ توحید کے عقوہہ کے بقول بعد لکھتے ہیں  
 ہے جسے انسان کا نفسی مومن کا خاص امر  
 انسان کا ایک اللہ پر ایمان رکھنا ضروری ہے  
 یہی مسلمان کے عقوہہ کی بنیاد ہے۔

جسے ایک انسان کو زندہ رہنے تک ۲ سببوں  
 کی ضرورت ہوتی ہے اولیٰ سے ایک مسلمان کے عقوہہ  
 کو مکمل کرنے تک عقوہہ توحید پر ایمان  
 لانا ضروری ہے۔ ایک مسلمان صحیح معنوں میں مسلمان  
 بننا تک نہیں ہو سکتا جب تک کہ وہ عقوہہ توحید  
 کو زندہ کر لے جسے ۲ سببوں انسان کے زندہ  
 رہنے تک ضروری ہے اولیٰ سے ایک مسلمان تک  
 عقوہہ توحید ضروری ہے۔



اگر مسلمانوں کی زندگیوں میں عقوہہ توحید نہ  
 ہو تو وہ مسلمان ہونے کے زمرے میں نہیں آتے  
 پھر انسان شریکوں کی طرف چلا جاتا ہے اور جب  
 ان انسان شریک کی طرف جاتا ہے تو وہ ذلیقوت  
 بن جاتا ہے اور وہ انسان وہ مسائل وہ چیزیں  
 جو اللہ نے انسان تک سوائے اللہ کے ہیں وہ ان  
 سے ڈرتا ہے جسکے عقوہہ توحید کا صاف والا  
 ایک اللہ کے سوا کسی سے نہیں ڈرتا۔ اور جب  
 کہنی اسے کوئی مسائل پیش آئے تو وہ اللہ سے  
 مدد طلب کرتا ہے۔ صبر اور نماز کے ذریعے۔

ایمان لعلو ایمان نستعین  
 یا اللہ ہم تیری عبادت کرنے میں اور تجھ  
 سے مدد طلب کرنے میں ہیں۔

نتیجہ یہ ہے کہ مسلمان ہونا کہ عقوہہ توحید  
 کے بعد مسلمان انسان ہیں جو سلا موشہ  
 توحید نیمازی زندہ ہے جس میں اسطر ۱ بہت  
 نماز رہے ہیں اور حکومت طاقت کا استعوا

لکھنا ہے جیسے انسان کے زندہ رہنے کے لیے ہوائی اور  
آکسیجن ضروری ہے۔

اسلامی سیاسی نظام کے بنیادی اصول اور خصوصیات  
لکھیں۔ نہ اصول جدید سیاسی نظام کو درپیش  
عصری مشکلات کا حل کیسے فراہم کر سکتے کرتے  
ہیں؟

### اسلامی سیاسی نظام

ایک طرف رعایا ہوتی ہے جو  
جیسے اور حکمران ہوتے ہیں۔ اور رعایا حکم مانتی ہے  
اس طرح ریاست رعایا پر حکمرانی کرتی ہے اور ایک  
سیاسی نظام قائم ہوتا ہے۔

خلیفہ کے دور میں اسی خلیفہ رہے ہیں  
اور خلیفہ خلیفہ کے اسلامی ریاست قائم ہی اس میں  
حاکمیت کا تصور ہے، صرف اللہ سبحان و تعالیٰ کو  
حاصل تھا۔ خلیفہ رعایا دونوں پر ذمہ دار ہوا جائے  
تو اس خلیفہ اسلامی ریاست میں رعایا کی بنیادی  
ضروریات پوری کرتے تھے۔ اسلامی سیاسی نظام میں  
ریاست رعایا کا جو ما ضروری ہے۔ ریاست ایک  
سیاسی ادارہ ہونا ہے جس میں رعایا کو بنیادی ضروریات  
مہیا کی جاتی ہیں۔ اور رعایا تیر رہی اسی ذمہ دار ہوا  
ماند ہوتی ہیں۔

### اسلامی سیاسی نظام کے اصول اور خصوصیات

اسلامی سیاسی نظام میں حاکمیت اعلیٰ  
اللہ کو حاصل ہے اللہ بزرگ و بڑے۔ اس کے بعد  
ریاست آتی ہے جو عوام/رعایا کو کا جمال دلتی ہے  
اس کے مسائل حل کرتی ہے اور اس طرح رعایا تیر رہی  
ذمہ دار اور کرتی ہے۔ یا نہیں دیتی ہے جس  
سے غریبوں کی مدد کی جاتی ہے۔

قرآن پاک میں ارشاد ہے کہ ان کے مال میں غریبوں

کا حصہ ہے۔ حضرت عمرؓ نے ولایت ادا کرنے والوں کے خلاف اعلان جنگ کا اعلان کیا۔ ریاست رعایا کی حکومت کو محققاً فراہم کرتی ہے۔ اسلامی ریاست میں خلیفہ ہمیشہ بدل وراثت کو کالیوں میں لکھو مائرت لے لو لیا کے حالات معلوم کرتے تھے تاہم کوئی لکھو کا منہ سوچے لوگوں کے حالات معلوم کر کے انہیں کھانے کی بنیادی ضروریات فراہم کرتے تھے۔

حضرت عمرؓ نے رعایا کے حالات سے لگا کر ان کے لئے لکھو کوئی لکھا لکھی لکھو کو مرگیا تو اُسکا لکھو سے حساب لیا جائے گا۔ جسے خلیفہ رعایا کا تحفظ لکھی کرتے اور انہیں بنیادی ضروریات فراہم کرنا اسلئے رعایا کے لئے تھا کہ ولایت ادا کریں۔ اور انہیں وہ قرآن پاک میں لکھی مہربانہ ولایت ادا کرنے کا ذکر آتا ہے۔ اس سے معاشرے میں جو سہا آ رہی ہے اور فریب کا حالہ چھوٹا ہے ریاست رعایا سے منسلک ہے کہ عوام کے اور پر خرچ کرتی ہے تاہم ملک ترقی کر سکے اور خلیفہ اور رعایا کو اللہ کا ڈر ہونا ہے کہ قیامت کے دن ان سے اس ذمہ داری کا حساب لیا جائے گا۔

### جدید سیاسی نظام کو درپیش عہری مشکلات :-

جدید سیاسی نظام میں عہد ریاست کے پاس رکنوز نہیں ہیں۔ عوام سے منسلک جمع ہیں کر پارلیمینٹ سے ملک کو حصہ عزت کی طرف جا رہا ہے۔ اس سیاسی نظام میں ریاست کا مرعہ ہے نہ رعایا کو بنیادی ضروریات فراہم کرنے بلکہ جس سیکڑ دس لاکھ لوگ ترقی کی زندگی گزار رہے ہیں اور بر حکومت طاقت کا استعمال

کے دعایا کے حقوق کا اس سیدھی حال پر رہی ہے۔  
 دعایا میں چند لوگ بھی شریکوں اور کرتے ہیں۔  
 اور خندق میں زکوٰۃ دینے ہیں۔ اسلامی ملک میں  
 کے باوجود اسلامی سیاسی نظام کے اصولوں پر  
 چلنے کی وجہ سے ملک زرخیز کی راہ پر گامزن نہیں  
 ہے۔ ریاست میں شریکوں جمع کرنے میں ناکام  
 رہتی ہے تو لوگ مزید میں زندگی گزارتے ہیں  
 ریاست عوام پر خرچ نہیں کرتی اور اس طرح مزید  
 مزید تر ہوتے چلے جاتے ہیں اور آہستہ آہستہ  
 دولت ایک ہی ہاتھوں میں جمع ہو رہی ہے۔

جدید سیاسی نظام کو درپیش عمری مشکلات  
 کا حل -

6 اسلامی نظام سیاست قائم کیا جائے  
 حاکمیت اعلیٰ اللہ کو سونپی جائے تاکہ ریاست اور  
 دعایا دونوں کو سنبھال سکے اللہ کے آگے قناعت کے  
 دن ان سے ان کی ذمہ داریوں پر بارے میں سوال  
 کیا جائے گا۔ عوام کو چاہیے کہ شریکوں اور لوگوں  
 اور خواہش نہیں وہ اپنے مال میں سے زکوٰۃ ادا کرے  
 تاکہ لوگوں میں محبت پیدا ہو۔ ریاست کو چاہیے  
 کہ اللہ تعالیٰ کی حاکمیت کو ماننے والے عوام کی  
 بنیادی ضروریات کو سمجھ کر ان کے لئے سہولت فراہم کرے  
 اور شریکوں جمع کرے اور ان کی سہولتیں بنائے جو  
 عوام سے شریکوں کے اور شریکوں نہ دینے والوں کے  
 خلاف اعلان کرے اسلامی امور کے  
 مطابق سیاست کا نظام قائم کرے اور اپنی  
 طاقت کا استعمال نہ کرے یہ سب سہولتیں ممکن ہے  
 جب اس میں بہ عقیدہ ہو تاکہ حاکمیت کو صرف  
 اللہ ہی پاس ہے۔

وآج کے زمانے میں ارشاد ہے۔ اور جو ان لوگوں کو اعلیٰ عمر میں  
 مان کر بنا جائے تو وہ نماز قائم کرتے ہیں اور زکوٰۃ ادا کرتے ہیں۔

نتیجہ :-

• اسلامی نظام سیاست میں ریاست اور رعایا پر کچھ ذمہ داریاں عائد ہوتی ہیں۔ دلوں کو اپنی ذمہ داریاں بخوبی سمجھانی چاہیے اور حالتِ املی اللہ تعالیٰ کے پاس ہونے کا معنی اٹھانا چاہیے۔ اگر آج کی جدید سیاسی نظام کے مشکلات کو حل کرنے کی سوشلسٹ کی جائے تو وہ اسلامی و مصلحتی سیاسی اموروں پر ہی روشنی میں عمل کرے ہیں ممکن ہے جیسا کہ سوشلسٹ نے کر اور عوام کو تحفظ اور ضروریات پیدا فرماہم کرے۔ اس سے معاشرہ ترقی پزیر ہوگا۔

والفیرحی اسلامی شریعت کے ماخذ کی مختلف اقسام اور فردوں کی وضاحت کریں۔ یہ عصری دنیا کے مسائل کو حل کرنے میں کس طرح مدد کر سکتے ہیں۔

### اسلامی شریعت کے ماخذ - ۱

اسلامی شریعت کے مختلف ماخذ میں اجماع اور اجتہاد ایک ماخذ ہے۔ اجتہاد سے مراد ہے کہ سوشلسٹ کرنا اصطلاح میں اس سے مراد اللہ کی بنائے ہوئے کتاب قرآن اور صرف سے احکام معلوم کرنے کی کوشش کرنا۔

اجتہاد کی ضرورت - آج کل کے دور میں مختلف صنم کے مسائل نئے نئے جنم لے رہے ہیں اور جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے رسالت کے برتیب میں اسلامی تعلیمات قرآن و سنت سے ہماری رہنمائی دلی ہے۔ کسی مسئلہ کا حل اگر قرآن و سنت سے واضح نہیں ہے تو اس کا حل ہی قرآن و سنت سے ہی حاصل کیا جائے۔ تو اس میں علماء قرآن و سنت کی روشنی میں کسی مسئلہ کا حل احکام کی روشنی میں ڈھونڈنے کی کوشش کرتے ہیں۔

8

Date: \_\_\_\_\_

Day: \_\_\_\_\_

اکیسویں صدی کے مسائل آج کل بہت جدید ہیں  
ان کو اسلامی اصولوں کی روشنی میں حل کرنا مشکل  
و اجتہاد کرنا ضروری ہے۔ اس سے نئے مسائل کو حل  
کنا حاصل ہوتا ہے۔ لیکن اس میں تقریباً اہل  
عین علماء کا متفق ہونا ضروری ہے۔